



## IZJAVA

V skladu z drugim odstavkom 62. člena Uredbe (EU) št. 1305/2013 Evropskega parlamenta in Sveta o podpori za razvoj podeželja iz Evropskega kmetijskega sklada za razvoj podeželja (EKSRP) in razveljavitvi Uredbe Sveta (ES) št. 1698/2005, izjavljamo, da je Kmetijski inštitut Slovenije neodvisna organizacija, ki je na podlagi razpisa Agencije za raziskovalno dejavnost CRP-I-1/97 Kmetijstvo in podeželje v letu 2003 izdelal raziskovalni projekt "Stroški kmetijske pridelave v različnih območjih z omejenimi možnostmi za kmetijsko dejavnost". V okviru omenjene projektne naloge so bili izdelani modelni izračuni za določitev višine in razmerij med plačili za ukrep Izravnalna plačila za območja z omejenimi dejavniki za kmetijsko dejavnost (OMD).

Izhodišče modela je predstavljala t.i. »sistem matrik težavnostnih razmer«. S sistemom je bila vzpostavljena povezava med ocenjeno višino stroškov za posamezni element matrike in deležem kmetijske zemlje za posamezno težavnostno območje, ki je na podlagi določenih kriterijev razporejen v ustreznih element matrike. Vsak element matrike je bil na eni strani opredeljen z obratoslovno tehničnimi značilnostmi in na drugi strani s kriteriji za razporeditev kmetijskih zemljišč. Višina stroškov v posameznem elementu opredeljuje višino nadomestil na hektar, delež kmetijske zemlje v ustreznem elementu pa predstavlja utež za izračun povprečnega nadomestila na hektar za posamezen tip območij.

Razvrstitev kmetijskih gospodarstev (KMG) v težavnostne razrede je precej dobro odražala heterogenost kmetijskega prostora in pogojev kmetovanja. Vendar so znotraj teh težavnostnih razredov lahko velike razlike med dejanskimi pogoji kmetovanja individualnih KMG. Da bi pogoje kmetovanja čim natančneje opredelili za vsako individualno KMG, je Kmetijski inštitut Slovenije na podlagi posebnega naročila Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano in pogodbe št. 2311-06-000064 v letu 2006 pristopil k izdelavi registra oziroma točkovanja KMG v OMD.

Osnovno metodološko izhodišče, ki je bilo pri vsebinski opredelitvi modela in izvedbi aplikativnega izračuna upoštevano je, da je število točk in posledična višina potrebnih izravnalnih plačil odraz razlik v stroških pridelave na enoto površine med območji z omejenimi dejavniki (OMD) in območji brez omejitev za kmetijsko pridelavo. Pri izdelavi metodologije za register KMG v OMD, ki jo je izdelal KIS, so bili upoštevani:

- standardni omejitveni dejavniki: talne razmere, nadmorska višina, nagib, velikost gerkov,
- regionalno specifični omejitveni dejavniki: kraško površje, poplave, močni vetrovi, erozija.

Tehnično orodje, ki je bilo pri analizi uporabljeno, so bile modelne kalkulacije Kmetijskega inštituta Slovenije, s pomočjo katerih je bila ocenjena razlika v stroških pri različnih kulturah. Pri tem so bili:

- za njive izbrani reprezentanti posameznih kultur (pšenica, koruza, krompir in krmne koševine),
- za travinje upoštevani različni načini spravila krme v obliki sena in v obliki paše.

Osnovna prostorska enota, za katero je bil narejen simulacijski izračun števila točk, je bila Grafična enota rabe kmetijskih zemljišč (GERK). Povprečno število točk za posamezen GERK je bilo izračunano na podlagi razlik v stroških in ponderjev (uteži) posameznih pridelkov. Te so bile opredeljene na osnovi predpostavljenega enotnega njivskega kolobarja in racionalne strukture rabe travinja, ki v izhodišču upošteva pomemben delež paše. Končni rezultat analize z vidika posamezne rabe (njivskega oziroma travniškega GERK-a) so bile izračunane točke, določene po obravnavanih kriterijih. Povprečno število točk na ravni kmetije je izračunano s ponderiranim povprečjem točk posameznih enot rabe, kjer se kot ponder uporablja površina posameznega GERK-a. V register OMD so vključena vsa KMG, ki imajo KZU v OMD.

Ljubljana, 29.10.2014

Direktor:

doc. dr. Andrej Simončič